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    JEAN-PIERRE COTTEN   

    La bibliothèque de Royer-Collard  
  
  
  
  
  

Etat sommaire de la bibliographie et de la recherche   
  

Ces quelques notes visent à esquisser un état de la 

bibliographie et des questions ouvertes, pour les chercheurs 

intéressés par Royer-Collard.  

Elles n’ont nullement une visée exhaustive, elles s’essaieront à 

cerner ce qui est acquis et ce qui est, encore, l’objet de recherches et 

de discussions.  

Pour ce qui est de la bibliographie, on distinguera un fonds 

classique et un ensemble d’études, assez récentes, qui renouvellent 

ou approfondissent des thèmes déjà abordés. 

On peut lire, depuis 2018, une bibliographie ample, sinon 

exhaustive, dans la thèse de Corinne Doria, Filosofia, politica e morale 

di Pierre Paul Royer-Collard (1763-1845), Université de Paris I/ 

Università degli Studi di Milano, 2012, 2 vol., 500 p., reprod., Atelier 

national de reproduction des thèses, Lille, 2013, publication 

remaniée sous le titre Pierre Paul Royer-Collard (1763-1845). Un 

philosophe entre deux révolutions, Presses Universitaires de Rennes, 2018, 

276 p. Se reporter aux pages 239-264. Pour les sources manuscrites, 

pages 239-240. 

On trouve, dans le catalogue de la Bibliothèque Nationale de  

France, une recension des discours et interventions de RoyerCollard 

dans les assemblées délibérantes ou à l’intention de ses électeurs, 

sous la forme de brochures, ainsi que quelques publications, peu 

nombreuses, concernant sa brève carrière de professeur de 

philosophie à la Faculté des lettres de Paris. Quelques discours de 

circonstance (par exemple, pour une distribution des prix, en 1816, 

pour sa réception à l’Académie française, en 1827) et des documents 
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de moindre importance complètent cette liste, voire une 

correspondance avec Talleyrand, qui fut son voisin, lorsqu‘il se retira 

à Châteauvieux (Lettres et billets du prince de Talleyrand et de M. Royer-

Collard, Paris, impr. de Lahure, 1903, 26 p.).   

On se reportera d’abord à deux recueils.  

L’un concerne, essentiellement, ses cours de philosophie, tels 

que reproduits par Jouffroy, en appendice de sa traduction de 

Thomas Reid (Œuvres complètes de Thomas Reid, 6 vol., Paris, A.  

Sautelet, et Cie puis Victor Masson, 1828-1836) et réédités, sans 

modification du texte mais disposés de manière différente, dans Les 

fragments philosophiques de Royer-Collard, André Schimberg éd., Paris, 

Alcan, 1913, CXLVIII-325 p. (avec, en annexe, principalement les 

articles parus dans les Débats en 1806 et 1807). 

Réédition récente : Textes philosophiques et psychologiques, avec une 

introduction de Corinne Doria, Paris, L'Harmattan, 

coll.«Encyclopédie psychologique», 2013, 257 p.(sans mention des 

sources inédites, partiellement publiées, le cours de 1812-13, pris en 

note par Joseph-Daniel Guigniaut alors élève de l'École normale et 

numérisé en 2016, est maintenant accessible à l'une des deux 

adresses suivantes: 

https://archives.org/details/ENS01_Ms0015_01 ou http://eman-

archives.org/coursENS/index.php/items/show/19). 

L’autre regroupe ses discours politiques: Prosper de Barante, 

La vie politique de M. Royer-Collard, ses discours et ses écrits, 2 vol., 

Paris, Didier et cie, 1861, 18632. Du même auteur, une biographie, 

parue dans la Biographie universelle, t. XXXVI, et republiée à part, 

Paris, impr. H. de Plon, 1863, 23 p. Pour le détail des discours 

parlementaires, on se reportera aux volumes XV-XCVIII des 

Archives parlementaires de 1789 à 1860, Paris, Dupont, 1867 (liste 

détaillée dans l'ouvrage de Corinne Doria, pp.241-244). 
  

Les deux ouvrages précités contiennent des analyses de la vie 

et de l’œuvre de Royer-Collard. On y adjoindra quelques classiques:   
  

Adrien Phillippe, Royer-Collard, sa vie publique, sa vie privée, 

sa famille, Paris, Michel-Lévy frères, 1857, 324 p.   

Eugène Spuller, Royer-Collard, Paris, Hachette, 1895, 216 p.  
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Dans une littérature un peu répétitive, un certain nombre de 

contributions peuvent être signalées, au XIXe siècle:  
  

Nicolas Massias, Examen des fragments de M. Royer-Collard et des 

principes de l’Ecole écossaise, Paris, F. Didot, 1829, 72 p.  

Philibert Damiron, Discours prononcé à la Faculté des lettres [sur 

Royer-Collard], Paris, L. Hachette, 1845, 27 p.  

Adolphe Garnier, Philosophes et publicistes contemporains: M. Royer-

Collard, Paris, impr. de Gerdès, s.d., 43 p. (extrait de la Revue des Deux 

Mondes, 15 oct. 1851)  

Léon Vingtain, Vie publique de Royer-Collard: études parlementaires, 

Paris, Michel Lévy frères, 1858, XIV-363 p.  

Henry Moreau, Royer-Collard et la Restauration, Paris, C. 

Douniol, 1859, 39 p. (extrait du Correspondant).  

Charles de Lacombe, Royer-Collard, Paris, C. Douniol, 1863, 40 

p. (extrait du Correspondant).  

Marin Ferraz, Histoire de la philosophie en France au XIXe siècle. 

Spiritualisme et libéralisme (...) Royer-Collard (...) Paris, Perrin, 1887, 

III-469 p.  

Emile Faguet, Politiques et moralistes du XIXe siècle, 1ère série, 

Joseph de Maistre, de Bonald, Mme de Staël, Benjamin Constant, 

Royer-Collard, Guizot, 3e éd. Paris, Lecène Oudin et cie, 1891.  
  

Avant d’en arriver à la période immédiatement 

contemporaine, on peut relever, sans souci de l’exhaustivité, les 

travaux suivants, au XXe siècle:  
  

Georg Antonescu, Royer-Collard als Philosoph, 

InauguralDissertation, Borna-Leipzig, R. Noske, 1904, V-113 p.  

Robert de Nesmes-Desmarets, Les doctrines politiques de 

RoyerCollard, thèse pour le doctorat en droit, Montpellier, impr. de 

G. Firmin, Montane et Sicardi, 1908, 320 p.  

Gabriel Rémond, Royer-Collard: son essai d’un système politique, 

thèse pour le doctorat en droit, Paris, Libr. du recueil Sirey, 1933, 

167 p.  

Adolfo Omodeo, La cultura francese nell’età della Restaurazione, 

Milano, Mondadori, 1946, 272 p.  

De la liberté de la presse, Paris, Librairie de Médicis, 1949, 105  

p. [reprise des interventions de Royer-Collard]  
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Robert Langeron, Un conseiller secret de Louis XVIII: 

RoyerCollard, Paris, Hachette, 1956, 255 p.  
  

Pour ce qui est des recherches en cours, trois points ont été, 

en partie, renouvelés dans la dernière période (on mélangera, 

maintenant, indications bibliographiques et remarques sur l’état des 

questions).  
  
  

I. La formation intellectuelle de Royer-Collard  
  

J’ai, pour ma part, essayé de mieux caractériser les 

composantes de sa formation, dont un témoignage majeur me 

semble être sa bibliothèque qui est conservée au château de 

Châteauvieux (« La redécouverte de Reid par Royer-Collard: état des 

sources et des interprétations », in Philosophie française et philosophie 

écossaise, 1750-1850, Paris,Vrin, 2007, pp. 53-74).   

Je propose, en annexe, une recension, qui n’a nullement la 

prétention à l’exhaustivité, d’un certain nombre de titres présents 

dans cette bibliothèque et ce, sous quatre têtes de chapitres 

principales: Antiquité gréco-latine; XVIIe et XVIIIe siècles (en trois 

sections: Auteurs principaux; Minores, dictionnaires, varia; Kant et 

le criticisme); Pensée ecossaise; XIXe siècle français. Une simple 

lecture de ces fichiers fournit plusieurs pistes, qui ne demandent qu’à 

être explorées plus avant: une solide formation dans la connaissance 

de la langue latine (ce qui est banal, à l’époque, parmi ceux qui ont 

reçu une instruction dans les collèges d‘Ancien Régime), mais, aussi, 

une connaissance non triviale du grec, ce qui est moins fréquent; est 

conservée dans les rayons de cette bibliothèque une bonne part des 

classiques du XVIIe siècle philosophant, moins d’ouvrages du 

XVIIIe siècle (avec, par exemple, l’édition, parue sous le Directoire, 

des œuvres de Condillac), par ailleurs, la bibliothèque n’est pas avare 

pour ce qui est de la littérature autour de Port-Royal; une palette bien 

fournie et diversifiée, concernant la littérature philosophique que 

l’on peut regrouper, avec prudence et réserve, sous l’étiquette de « 

pensée écossaise »; enfin, les textes les plus significatifs de la pensée 

en France au début du XIXe siècle sont rassemblés par Royer-

Collard (Royer-Collard, en revanche, ne semble avoir eu accès à la 

pensée allemande que dans quelques exposés écrits en français). On 

ne fait que mentionner la forte documentation historique, qui n’a 
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pas fait l’objet de mes recherches, dont on trouvera, cependant, au 

moins deux témoignages.   

Dans la lignée des travaux de David Schulthess (liste de ses 

publications dans mon article précité, 2007, p. 53, note 1), qui a bien 

mis en évidence le rôle de Pierre Prevost, ainsi que les liens entre 

Prevost et la pensée écossaise (tel Dugald Stewart), des études très 

récentes approfondissent ces liens entre Genève et l’Ecosse et 

éclairent donc un peu plus la « redécouverte » de Reid par Royer-

Collard (mais il reste encore beaucoup de points à éclaircir en ce 

domaine): numéro spécial « Dugald Stewart: His Development in 

British and European Context », History of European Ideas, vol. 38, 

issue 1, 2012, voir en particulier l’article « The Correspondence of 

Dugald Stewart, Pierre Prevost and their Circle, 1794-1829 ».  

A ce sujet, la recherche actuelle ne sépare pas ce premier 

domaine de recherche et le troisième: Michael Drolet, « Carrying the 

banner of the bourgeoisie », History of Political Thought, vol. 32, n. 4, 

2011, pp. 645-690. Une autre contribution va dans la même 

direction: Sandro Chignola, « Una filosofia prima della filosofia: 

Royer-Collard, Jouffroy, Cousin », Rivista di storia della filosofia, 2011, 

fasc. 3, pp. 471-504. 

Pour une étude d'ensemble sur ce qu'il convient de ranger sous 

la rubrique «philosophie» chez Royer-Collard, voir la deuxième 

partie du livre de Corinne Doria, intitulé «La pensée philosophique», 

pp.117-151. Une analyse précise et conceptuellement bien plus 

approfondie inscrit Royer-Collard dans l'histoire de ce que recouvre 

le terme de spiritualisme, au XIX° siècle français: Renzo Ragghianti, 

«Un spiritualisme de la durée: Royer-Collard», in Le supplément d'âme 

ou Le renouveau du spiritualisme, Jean-Louis Vieillard-Baron éd., Paris, 

Hermann, 2016, ch.IV, pp.73-87. 
  
  
  
  

II. L’importance de l’activité de Royer-Collard dans la vie politique sous 

la Restauration  
  

Un travail de synthèse récent, de Francis Démier (La France de 

la Restauration (1814-1830), Gallimard, folio histoire, Paris, 2012), 

montre, de façon détaillée, en s’attachant à la complexité des luttes 

politiques sous la Restauration, l’importance – et la spécificité – des 
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positions et des interventions de Royer-Collard dans les débats 

parlementaires, l’index aux pp. 1083-1084 ne comporte pas moins 

de 36 entrées (certaines référant à des passages s’étendant sur 

plusieurs pages).  

La thèse d’Olivier Tort, L’impossible unité: la droite française sous 

la Restauration (1814-1830), Université de Paris IV, 2007, permet une 

analyse plus déliée de ce à quoi fait référence la notion de « droite » 

sous la Restauration et donc la (les?) – position(s) occupée(s) par 

Royer-Collard.  

Le recueil publié par Jean-Yves Mollier, Martine Reid et Jean-

Claude Yon, Repenser la Restauration (Paris, Nouveau Monde,  

2005) donne un état de la recherche sur la période dont 

RoyerCollard fut un acteur de premier plan (par exemple, l’article de 

J.-P. Clément « Une doctrine politique de style Restauration: celle de 

Royer-Collard », pp. 115-125). 

Un dernier état, très complet, de la question: Michel Pertué, 

«Royer-Collard et la charte de 1814», Historia constitucional, n.15, 2014 

(texte intégral sur internet : www.historiaconstitucional.com). 
  
  

III. Royer-Collard, butte-témoin dans la pensée politique en France, pour 

mieux comprendre la place des doctrinaires, de certains courants sous la  

Monarchie de Juillet, ainsi que la pensée de Tocqueville  
  

Il ne s’agit pas d’une œuvre de philosophie ou de théorie 

politiques détachée de la conjoncture historique, même s’il est des 

lignes de force, qui ne sont pas intelligibles sans la connaissance de 

la formation de Royer-Collard. Qu’il ait été un « doctrinaire » (ce qui 

est une étiquette, mais pas seulement, cf. Aurelian Craiutu, Le centre 

introuvable. La pensée politique des doctrinaires sous la Restauration, Paris, 

Plon, 2006), cela laisse entendre qu’il avait une doctrine, quelles 

qu’aient pu être ses variations, sur tel ou tel enjeu 

historique/politique à tel ou tel moment du débat du temps. Ne pas 

isoler ces conceptions doctrinales des débats historiquement 

spécifiés (tels, sur la liberté de la presse), mais ne pas non plus se 

refuser à dégager sinon des concepts du moins des positions 

théoriques. Parmi les publications récentes, on signalera la thèse de 

Jean-François Jacouty, Ethique, Histoire et politique chez Guizot; genèse 
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d’une pensée et d’une pratique jusqu’à la révolution de Juillet, 3 vol., Paris, 

Septentrion, 1998 et un article plus récent du même auteur, «  

Tradition et modernité dans la pensée politique de Royer-Collard », 

Revue française d’histoire des idées politiques, n° 27,1er sem. 2008, pp. 

75110.  

C’est bien évidemment le type de relations que l’on peut établir 

entre Royer-Collard et Tocqueville qui intéresse au premier chef.  

 Un article paru au XIXe siècle avait déjà abordé le thème (Ch. 

de Rémusat, « De l’esprit de réaction: Royer-Collard et Tocqueville 

», Revue des Deux Mondes, 15 octobre 1861).  

La publication, plus complète, de la correspondance entre les 

deux personnages a pu donner une nouvelle impulsion aux 

recherches (Alexis Tocqueville, Œuvres complètes, t. 11, 

Correspondance d'Alexis de Tocqueville et de Pierre-Paul 

RoyerCollard; Correspondance d‘Alexis de Tocqueville et de 

JeanJacques Ampère, Paris, Gallimard, 1970, XXVIII-469 p.). Le 

renouvellement des études sur un homme d’Etat tel Guizot (depuis 

le travail, déjà classique, de Pierre Rosanvallon, Le moment Guizot, 

Paris, Gallimard, 1985, jusqu'à l’intéressante synthèse de Laurent 

Theis, Guizot, Paris, Fayard, 2008, 25 références dans l'index, un long 

passage consacré à Royer-Collard aux pages 116-124), mais aussi 

l’approfondissement et la diversification des analyses consacrées à 

Tocqueville (dont on considérera que le livre de Lucien Jaume est 

un témoignage significatif, Tocqueville, Paris, Fayard, 2008, 16 

références dans l’index) permettent de situer maintenant, plus 

exactement et sans anachronisme, la place occupée par Royer-

Collard. 

La récente étude de Corinne Doria propose de ne pas 

confondre les analyses et positions politiques de Royer-Collard et 

celles des « nouveaux doctrinaires», dont Guizot et aussi Cousin, 

sous la Monarchie de Juillet (intéressante analyse comparée de la 

«souveraineté de la raison» chez  Guizot et de la souveraineté, non 

de la raison mais de la morale, chez Royer-Collard, pp.211-214, 

comparaison suggestive de la conception de la «classe moyenne» 

chez Royer-Collard et Guizot, mettant en évidence, selon l'auteur, 

leurs différences, par ex., pp. 102 et 211). 
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La bibliothèque de Pierre-Paul Royer-Collard  
  

La bibliothèque de Pierre-Paul Royer-Collard (1763-1845) se trouve au 

château de Châteauvieux (Loir et Cher). Ce château appartenait à Royer-Collard 

(il s’agissait d’un bien de sa femme). Ce dernier n’ayant plus de descendance 

directe, il a été légué, en 1925, à une très vieille institution, fondée en 1780, 

reconnue d’utilité publique le 27 septembre 1837, la Société philanthropique.  

Au château est, actuellement, installé un service de long séjour pour personnes 

dépendantes. Et, en principe, le public n’a pas accès à cette bibliothèque.  

Lors du 150e anniversaire de la mort de Royer-Collard, en 1995, cette 

bibliothèque a été exceptionnellement ouverte aux participants à un colloque 

commémoratif, un après midi.  

Et, après demande auprès des autorités de la Société philanthropique, deux 

personnes ont été autorisées à travailler quelques jours dans cette bibliothèque, en 

1996, Lucien Jaume, bon connaisseur du libéralisme en France (L’individu effacé, 

Paris, Fayard, 1997) et qui a publié plus récemment un Tocqueville (Paris, Fayard, 

2008), ainsi que Jean-Pierre Cotten, qui a soutenu une thèse sur La jeunesse de Victor 

Cousin et la naissance de la « nouvelle philosophie française » (1996).  

Les indications bibliographiques ici réunies ne constituent donc pas un 

catalogue mais seulement une recension d’une partie du fonds qui intéressait plus 

particulièrement ces chercheurs.  

La bibliothèque, en effet, comporte au moins dix mille ouvrages, non compris 

un fonds de manuscrits (avec, notamment, des lettres écrites par RoyerCollard ou 

à lui adressées, semble-t-il inédites, ainsi qu’un ensemble de documents). Ce fonds 

n’a jamais été recensé et il n’existe aucun document à caractère légal ou officiel 

qui répertorie tout ou partie de cette bibliothèque.  

On trouvera donc, dans quatre fichiers, une recension (qui n’est pas complète 

et qui n’a pu être révisée depuis les séances de travail de 1996) des ouvrages qui 

ont été consultés.  

  

  

1. Pensée antique   

  

Les ouvrages sont classés par ordre chronologique de publication, en prenant 

la première date, s’il s’agit d’une collection :  

Beaucoup d’éditions d’auteurs classiques (en particulier: Horace, Térence, 

Quinte Curce). Plusieurs dictionnaires et thesauri. Diogène Laerce [références 

bibliographiques de l’édition non notées].  

  

  

ΠΛΑΤΩΝΟΣ ΑΠΑΝΤΑ ΤΑ ΣΩΖΟΜΕΝΑ PLATONIS, Opera quae extant 

omnia. (...) Ioannis Serrani (...) Henr. STEFANI de quorundam locorum 

interpretatione judicium (...) [Genève] 1578, 3 vol.  

  

PLOTINI PLATONICORUM CORYPHAEI OPERA, QUAE EXTANT  



  

  9  
  
  
  
  

OMNIA per celeberrimum illum MARSILIUM FICINUM FLORENT (...) 

BASILEAE, Impensis Ludovici Regis. MDCXV [Ennéades et la vie de Plotin 

par Porphyre].  

  

DIVINI PLATONIS OPERA OMNIA MARSILIO FICINO INTERPRETE  

(...) Lugduni (...) MDCLVII.  

  

CHRESTOMATHIA PLATONIANA (...) Turici [Zürich], apud Heideggerum et 

Socios, MDCCLVI.  

  

PLATONIS DIALOGI DUO PHILEBUS ET SYMPOSIUM (...) E  

RECENSIONE H. STEPHANI (...) IOH. FRIDER. FISCHERO (...)  

LIPSIAE, SVMTV J.F. LANGENHEMII A.C. MDCCLXXVI  

  

DIALOGORUM PLATONIS ARGUMENTA exposita et illustrata a Diet. 

TIEDMANN (...) Biponti, ex typographia societatis (...) MDCCLXXXVI  

(...) 382 p.  

  

IOANNI ALBERTI FABRICII (...) BIBLIOTHECA GRAECA SIVE 

NOTITIA SCRIPTORUM VETERUM GRAECORUM (...) editio quarta (...) 

Hamburgi apud Carolum Ernestum Bohn, A.C. MDCCLXXXX t. 1-12.  

  

ϑΟΥΚΙΔΙΔΟΥ ... Lipsiae, (...) MDCCLXXXX, 2 vol.  

  

DE PLATONIS REPUBLICA. COMMENTATIONES TRES [Johann Carl 

Simon MORGENSTERN, Halle] (...) MDCCXCIIII.  

  

ARISTOTLE’S ETHICS AND POLITICS COMPRISING HIS PRACTICAL 

PHILOSOPHY (...) by J. GILLIES (...) 2 vol.,LONDON: A. Strahan (...) 

1797.  

  

LA POLITIQUE D’ARISTOTE, OU LA SCIENCE des GOUVERNEMENS 

(...) [ tr. CHAMPAGNE, avec des notes historiques et critiques], 2 vol.,A 

PARIS, de l’impr. d’Antoine BAILLEUL, An V. 1797.  

  

ΣΧΟΛΙΑ ΕΙΣ ΠΛΑΤΩΝΑ (...) Ex codicibus mss.multarum bibliothecarum 

primum collegit David RUHNKENIUS, Lugduni Batavorum apud Sam. et 

Joann. Luchtmans, MDCCC.  

  

PLATONIS DIALOGI SELECTI cura Lud. Frid. HEINDORFII, Berolini e lib. 

Nauckiana. 1. Lysis. Charmides. Hippias Major. Phaedrus, MDCCCII. 2. 

Gorgias. Theatetus, MDCCCV. 3. Cratylus. Parmenides. Euthydemus, 

MDCCCVI. 4. Phaedo. Sophistes. Protagoras, MDCCCX.  

  

THE WORKS OF PLATO [trad. anglaise et commentaire], 5 vol.,LONDON  

(...) 1804.  
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ΑΠΩΛΟΓΙΑ ΣΩΚΡΑΤΟΥΣ ΚΑΤΑ ΠΛΑΤΩΝΑ ΚΑΙ ΞΕΝΟΦΩΝΤΑ (...) avec des 

remarques sur le texte grec, et la traduction française. Par Fr.Thurot (...) A 

Paris, chez Firmin-Didot, 1806 [Préf.: « Il y a si long-temps que l’étude de la 

langue grecque est négligée, ou même tout-à- fait abandonnée dans les écoles 

publiques en France »; nombreuses notes].  

  

ARISTOTELIS POLITICORUM LIBRI OCTO SUPERSTITIES [édition 

critique] (...) JO. GOTTLOB SCHNEIDER (...) 2 vol.,FRANCOFURTI ad 

Viadrum (...) MDCCCIX.  

  

ΠΛΑΤΩΝΟΣ ΦΑΙΔΩΝ (...) D[aniel Albert] WITTENBACHII (...) LUGDUNI-

BATAVORUM apud HAAKIOS et HONKOOPIOS (...) MDCCCX.  

  

PENSEES DE PLATON Sur la religion, la morale, la politique, recueillies par M. 

Jos.-Vict. LE CLERC (...) 2e éd., augmentée d’une histoire abrégée du 

platonisme, et de notes sur le texte, Paris, de l’impr. d’Auguste DELALAIN, 

1824 [préface; vie de Platon; histoire abrégée du platonisme, p. 21 sq, avec une 

référence à Victor Cousin, n. 1, p. 39: la suite du Proclus est attendue; 1ère 

partie: RELIGION ; 2ème partie : MORALE ; 3ème partie: POLITIQUE ; 

scholies, notes].  

  

ŒUVRES DE PLATON traduites par VICTOR COUSIN, PARIS Bossange 

frères. 1. MDCCCXXII 2. MDCCCXXIV 3. MDCCCXXVI [dédicace à 

HEGEL : 15 juillet 1826] 4. MDCCCXXVII [à la mémoire de SANTA ROSA, 

15 août 1827] 5. MDCCCXXIII [à Cl. Fauriel] 6. 1831 [PICHON et DIDIER, 

éditeurs] 7.1831 [à la mémoire de J.G. FARCY] 8. 1832 [PICHON, éditeur] 9. 

1833 [REY et GRAVIER, éditeurs] 10. 1834 [REY et GRAVIER, éditeurs].  

  

  

2.   

XVIIe et XVIIIe siècles   

  

 Auteurs dont les œuvres sont représentées dans la bibliothèque (classés par 

ordre chronologique de la publication de la première œuvre présente dans la 

bibliothèque).  

  

Auteurs principaux :  

  

GASSENDI, ABRÉGÉ de la PHILOSOPHIE de GASSENDI en VII TOMES 

par F.BERNIER 2 éd. revue et augmentée, A Lyon, chez Anisson, Posuel et 

Rigaud, MDCLXXXIV, t. 1 à 7 [la bibliothèque de l’Arsenal compte 6 volumes 

pour cette édition, ce qui n‘est pas le cas pour les autres bibliothèques 

nationales, italienne ou anglaise, par exemple].  
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ARNAULD :  

DE LA FREQUENTE COMMUNION (...) PAR M. ANTOINE ARNAULD  

(...) 10e éd., A LYON Chez Claude REY, MDCCIII.  

  

LETTRES de MONSIEUR ANTOINE ARNAULD Docteur en Sorbonne, 

Tome IV, A Nancy; Aux dépens de Joseph NICOLAI, MDCCXXVII, Tome 

IX, MDCCXLIII [on peut y adjoindre plusieurs volumes, rangés à des endroits 

différents : t. I, III, V, VI, VII, VIII] [l’édition comporte 9 volumes].  

  

Nicolas MALEBRANCHE, AVIS TOUCHANT L’ENTRETIEN d’un 

philosophe chrétien avec un philosophe chinois (...) Malebranche (...) A 

PARIS, Chez Michel DAVID, MDCCVIII.  

  

René DESCARTES :  

LETTRES de Mr DESCARTES (...) Nouvelle éd., A Paris, Par la Compagnie des 

Libraires, MDCCXXIV - MDCCXXV [t. 1 à 6].  

  

DISCOURS de la METHODE (...) Plus la dioptrique et les météores, 2 vol. [1er 

volume], A Paris, chez Denis Mouchet, MDCCXXIV [2ème volume] plus la 

dioptrique, les Météores, la Mechanique, & la Musique, qui sont des essais de 

cette Méthode.  

  

LES MEDITATIONS METAPHYSIQUES (...) 2 vol., A Paris, chez Denis 

Mouchet, MDCCXXIV [avec les objections et les réponses aux objections; le 

tome 1er se conclut par les quatrièmes objections].  

  

L’HOMME de René DESCARTES (...) A Paris, Par la Compagnie des Libraires, 

MDCCXXIX [un certain nombre de passages soulignés ; on peut lire, dans la 

marge « différence de la substance pensante et de la substance étendue »].  

  

LEIBNITZ :   

ESSAIS de THEODICEE (...) 2 vol. [éd.:] M. le chevalier de JAUCOURT, A 

AMSTERDAM, chez François CHANGUION, MDCCXLVII.  

  

ŒUVRES PHILOSOPHIQUES latines et françaises de Feu Mr de LEIBNITZ 

(...) A PARIS, chez Ch. Ant. JOMBERT (...) MDCCLXV [Nouveaux Essais, 

jusqu’à la p. 496 ; Examen du sentiment du P. Malebranche que nous voyons 

tout en Dieu, contre John Locke, jusqu’à la p. 504 ; Dialogus de connexione 

inter ens et verba et veritatis realitate, jusqu’à la p. 512; Difficultates quaedam 

logicae, jusqu’à la p. 520 ; de l’art d’inventer, jusqu’à la p. 532 ; Historia (...) 

linguae caracteristicae universalis, jusqu’à la p. 540; les catalogues, dont celui 

de la Bnf, donnent, à cette date, une édition, à Amsterdam et Leipzig, chez J. 

Schreuder].  
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ESPRIT de LEIBNITZ Ou RECUEIL de PENSEES CHOISIES (...) 

EXTRAITES de TOUTES SES ŒUVRES LATINES ET FRANCOISES A 

LYON, chez Jean-Marie BRUYSET, MDCCLXXII, 2 vol.  

  

BOSSUET :  

ŒUVRES de Messire Jacques-Bénigne BOSSUET (...) A PARIS Chez J.B. 

COIGNARD [et] A. BOUDET, MDCCXLIII [on a pu retrouver les tomes 

suivants : 1, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 13, 14, 17, 18, 19, 20] [édition en vingt volumes].  

  

Samuel CLARKE :  

TRAITÉS DE L’EXISTENCE et des ATTRIBUTS de DIEU (...) par M.  

CLARKE (...) tr. de l’angl. par M. MICOTIER (...) 3 vol., MDCCLVI.  

  

John LOCKE :  

THE WORKS OF IOHN LOCKE IN FOUR VOLUMES THE SEVENTH 

EDITION (...) [vol. I à IV présents] LONDON, PRINTED FOR [H. 

Woodfall, suivent vingt-trois noms], MDCCLXVIII [I ESSAY. II Textes sur 

la “money”; les deux Treatises of government ; Epistola de Tolerantia. III The 

Reasonableness of Christianity (...). IV Sur l’éducation ; « An Examination of 

P. Malebranche’s opinion of seeing all things in God », pp. 195-224].  

  

C. BONNET :  

RECHERCHES PHILOSOPHIQUES sur les PREUVES du 

CHRISTIANISME, 2ème éd. (...) par C. BONNET (...) AMSTERDAM (...) 

MDCCLXXXIII.  

  

FENELON :  

ŒUVRES DE M. FRANÇOIS DE SALIGNAC DE LA MOTHE FÉNÉLON  

(...) A PARIS, de l’Imprimerie de Franç. Amb. DIDOT, MDCCLXXXVII 

[on a pu retrouver les tomes suivants : t. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, ce dernier daté 

de : MDCCXCII: la collection est donc complète].  

  

HELVETIUS :  

ŒUVRES COMPLETTES D’HELVÉTIUS, Nouvelle éd., A Paris, chez  

SERVIERE, 1795, t. 1 ... [5 volumes, un seul repéré dans la bibliothèque].  

  

CONDILLAC :  

ŒUVRES [COMPLETES] DE CONDILLAC. Revues, corrigées par l’Auteur, 

imprimées sur ses manuscrits autographes, et augmentées de LA LANGUE 

DES CALCULS, ouvrage posthume, A PARIS, de l’imprimerie de Ch. 

HOUEL, An VI - 1798, t. 1-23 [Manque : le tome 21, Histoire moderne, 1; 

l’édition, manifestement utilisée, n’est pas annotée].  

  

Francis BACON :  

ŒUVRES DE FRANÇOIS BACON (...) Avec des notes critiques, historiques et 

littéraires. A DIJON, De l’impr. de L.N. FRANTIN. An 8 de la République 
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française [vol. 1] [15 vol.; vol 1= an 8-1799 à 15= an 11-1803] [la collection 

est complète].  

  

SPINOZA :  

BENEDICTI DE SPINOZA OPERA QUAE SUPERSUNT OMNIA (...) 

HENR. EBERH. GOTTLOB PAULUS, IENAE, IN BIBLIOPOLIO  

ACADEMICO 1802, 2 vol. [1802-1803].  

  

  

  

3.  

XVIIe et XVIIIe siècles. Minores, dictionnaires, varia  

  

PORT ROYAL :  

[plus de 20 volumes]  

RELATION DE CE QUI S’EST PASSÉ A PORT-ROYAL depuis le 

commencement de l’an 1664 [ouvrage édité, selon la Bnf, en 1723-24, sans 

indication de lieu et de nom d’éditeur ou d’imprimeur; selon un autre 

catalogue, italien, l’ouvrage aurait été édité l’année 1664;  pour le catalogue 

anglais, la date de 1700 est suggérée] [ouvrage beaucoup lu, semble-t-il].  

  

MEMOIRES POUR SERVIR A l’HISTOIRE de PORT-ROYAL TOME 

PREMIER - TOME SECOND - TOME TROISIEME, A UTRECHT, 

MDCCXLII.  

  

LETTRES CHRETIENNES ET SPIRITUELLES de Messire Jean DU 

VERGER de HAURANNE, abbé de S. CYRAN, 2 vol., MDCCXLIV [pas 

de nom d’éditeur, pas de lieu d’édition].  

  

MEMOIRES HISTORIQUES et CHRONOLOGIQUES sur l’ABBAYE DE 

PORT-ROYAL des CHAMPS, t. I - t. IV, A UTRECHT, MDCCLV  

[l’ouvrage comporte sept volumes, il a été publié en 1755 et 1756].  

  

DICTIONNAIRE DE TREVOUX :  

A Paris, par la compagnie des libraires associés, MDCCLXXI, t. 1 et 7 [plus que 

quelques autres tomes, l’édition complète en comporte huit].  

  

R.P. Dom F.L bénédictin [François Lami]:  

De la CONNOISSANCE DE SOI-MÊME, Traité troisième (De l’Estre moral) 

par le R.P. Dom F.L. bénédictin de la Congrégation de Saint Maur, A Paris, 

chez N. LE CLERC, MDCCI. [l’ouvrage comportait six volumes, dans sa 

seconde édition].  

  

Père Jean-François BALTUS, s.j. :  
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DÉFENSE DES SS.PERES [les Pères de l’Eglise] ACCUSEZ DE 

PLATONISME (...), A PARIS, Chez LECONTE & MONTALANT (...) 

MDCCXI.  

  

Père GERDIL, L’IMMATERALITE DE L’AME démontrée contre M. LOCKE 

(...) par le P. GERDIL barnabite (...) A TURIN, MDCCXLVII DE 

L’IMPRIMERIE ROYALE.  

  

J.BRUCKER,  MISCELLANEA  HISTORIAE 

 PHILOSOPHICAE LITERARIAE CRITICAE (...) A Jacobo BRUCKERO (...), 

MDCCXLIII.  

  

  

  

  

4.   

Kant et le criticisme  

  

THE PRINCIPLES OF CRITICAL PHILOSOPHY selected from the works of 

Emmanuel KANT (...) and expounded by James Sigismund BECK (...) 

Translated from the German (...) LONDON, J. JOHNSON, N. 

RICHARDSON (...) 1797 [Introduction; 4 parties: 1 OF THE 

FOUNDATION OF ALL THEORETICAL  COGNITIONS; 2 OF THE 

FOUNDATION OF PRACTICAL COGNITIONS; 3 OF  ORIGINAL 

REFLECTIVE JUDGMENT; 4 MORE ELABORATE DISCUSSION OF 

MORAL RELIGION] [LXXX-456 p.].  

  

PHILOSOPHIE de KANT (...) par Charles VILLERS (...) A METZ, chez 

COLLIGNON, 1801-An IX.  

  

OPUSCULES PHILOSOPHIQUES (recueil de pièces) PHILOSOPHIE 

CRITIQUE découverte par Kant, Fondé sur le dernier principe du savoir, Par 

J. HOEHNE [Hoehne-Wronski] A MARSEILLE, de l’Impr. d’E. MARTIN, 

An XI - 1803 [publication de la première section].  

  

  

  

5.  

Pensée écossaise et son contexte  

  

Les œuvres sont rangées par ordre chronologique de publication.  

  

  

A SYSTEM OF MORAL PHILOSOPHY in three books; written by the late 

FRANCIS HUTCHESON, L.L.C. (...) published from the original 

manuscript, by his son Francis HUTCHESON, M.D. 2 vol. I [I-XLVIII, 1358] 
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; II[1-380], GLASGOW: printed and sold by R. and A. FOULIS, LONDON: 

sold by A. MILLAR and by T. LONGMAN, MDCCLV [the subscribers: (...) 

Thomas Reid, Esq.; (...) Mr Adam Smitl[sic], Professor of Moral Philosophy 

in the University of Glasgow, two sets].  

  

HERMES or a philosophical inquiry concerning universal grammar by IAMES 

HARRIS ESQ. the second edition revised and corrected, London printed for 

J. NOURSE and P. VAILLANT, MDCCLXV [trois livres plus des notes].  

  

AN INQUIRY INTO THE NATURE AND CAUSES OF THE WEALTH OF 

NATIONS by ADAM SMITH (...) 2 vol.,Second edition, London: printed for 

W. STRAHAM ; and T. CADELL, MDCCLXVII.  

  

AN INQUIRY INTO THE PRINCIPLES OF POLITICAL OECONOMY: 

BEING AN ESSAY ON THE SCIENCE OF DOMESTIC POLICY IN  

FREE NATIONS (...) by Sir James STEUART, 2 vol., London: printed for  

A. MILLAR and T. CADELL, MDCCLXVII  

  

RECHERCHES SUR L'ENTENDEMENT HUMAIN, D'après les Principes du 

sens commun, Par THOMAS REID Professeur de Philosophie dans le 

Collège du Roi à Aberdeen. OUVRAGE TRADUIT de l'ANGLOIS. 

L'inspiration du Tout-puissant leur donne l'intelligence JOB. TOME 

PREMIER A AMSTERDAM, Chez JEAN MEYER, MDCCLXVIII, t. 1 

dédicace, III-XII; 1-314; t. 2 1-320 [suite du chap. 6, sect. XI; 272 sq.: ch.VII 

Conclusion].  

  

THE LIGHT OF NATURE pursued by EDWARD SEARCH, Esq 

[pseudonyme: Abraham Tucker]; (...) 2 vol. [en 5 tomes, correspondant à 

chacune des parties] LONDON : printed by T. JONES (...) and sold by T. 

PAYNE [vol. I en deux parties: Part 1: Human nature; Part 2: Human nature; 

vol.II, en trois parties: Part 1 Theology; Part 2: Theology; Part 3:  

Theology] MDCCLXVIII.  

  

LES OEUVRES DE MYLORD COMTE DE SHAFTSBURY [sic] (...) Traduit 

de l'anglois en françois sur la dernière édition, A GENEVE MDCCLXIX, 3 

vol.  

  

[traduction sous une reliure portant, sur son dos :] PHILOSOPHIE MORALE 

de FERGUSON [de :] SYSTEME DE PHILOSOPHIE MORALE, de 

HUTCHESON, trad. de l'Anglois par M. E ***. 2 t. A Lyon, chez 

REGNAULT, MDCCLXX [une préface du traducteur: Marc Antoine  

Eidous [d'après Barbier?] ].  

  

OF THE ORIGIN and PROGRESS OF LANGUAGE [anonymous: by James 

Burnet, lord Monboddo] (...) [6 vol., 2e éd.] EDINBURGH (...) 

MDCCLXXIV  
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PHILOSOPHICAL ARRANGEMENTS By Iames HARRIS ESQ. LONDON, 

printed for J. NOURSE, MDCCLXXV.  

  

[livres historiques de William ROBERTSON sur: l'Amérique [2 vol.,1ère ed., 1777], 

l'Ecosse [2 vol.,1ère éd., 1759, 4ème éd.,1761, 5ème éd., 1762] ].  

  

A FREE DISCUSSION OF THE DOCTRINES OF MATERIALISM AND 

PHILOSOPHICAL NECESSITY, in a Correspondence between Dr. PRICE, 

and Dr. PRIESTLEY (...) LONDON: printed for J. JOHNSON and T. 

CADELL (...) MDCCLXXVIII.  

  

ESSAYS on the PRINCIPLES OF MORALITY AND NATURAL RELIGION 

Corrected and improved in a third edition [la préface est signée par Henry 

HOME, l’auteur de l’ouvrage, préf., VIII] (...) EDINBURGH:  

Printed for John BELL; and John MURRAY, LONDON, MDCCLXXIX.  

  

THE HISTORY OF THE ESTABLISHMENT OF THE REFORMATION OF 

RELIGION IN SCOTLAND, by Gilbert STUART (...) LONDON:  

printed for J. MURRAY (...) MDCCLXXX.  

  

DISQUISITIONS RELATING TO MATTER AND SPIRIT (...) by JOSEPH 

PRIESTLEY, LL.D. F.R.S. The second edition (...) BIRMINGHAM: printed 

by Pearson & Rollason for J. Johnson, London, 2 vol., 1782 [existe, dans la 

bibliothèque, une autre édition, datant de 1777].  

  

DISSERTATIONS MORAL AND CRITICAL (...) By James BEATTIE (...) 

LONDON: Printed for W. STRAHAN and T. CADELL, and W. CREECH 

(...) MDCCLXXXIII.  

  

THE WORKS OF GEORGE BERKELEY (...) 2 vol., DUBLIN, Printed by J.  

EXSHAW MDCCLXXXIV.  

  

AN INQUIRY INTO THE HUMAN MIND on the principles of COMMON 

SENSE by THOMAS REID, D.D. Professor of Moral Philosophy in the 

University of Glasgow. The inspiration of the Almighty giveth them 

understanding. JOB the FOURTH EDITION corrected. LONDON: printed 

for T. CADELL; and J. BELL and W. CREECH, EDINBURGH,  

MDCCLXXXV [dedication: III-XI, 1-488 p.: du ch.1 (Introduction) au ch.  

7. Il n'y a pas d'annotations, mais le livre a été lu].  

  

A REVIEW OF THE PRINCIPAL QUESTIONS IN MORALS (...) The third 

edition corrected (...) by RICHARD PRICE, D.D.F.R.S. (...) LONDON, 

printed for T. CADELL MDCCLXXXVII.  

  

AN INQUIRY INTO THE ORIGINAL OF OUR IDEAS OF BEAUTY  
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AND VIRTUES In two treatises [Francis Hutcheson en est l’auteur, cf, « 

dedication », VIII] (...) The fourth edition, corrected (...) LONDON (...)  

MDCCXXXVIII.  

  

A TREATISE OF HUMAN NATURE (...) David HUME, 2 vol., LONDON :  

printed for J. NOON, MDCCXXXIX.  

  

THE HISTORY OF ENGLAND (...) By DAVID HUME, Esq. A new edition. 

[vol. 1 à 12] BASIL, Printed by J.J. TOURNEISEN, PARIS, Sold by TISSOT, 

MDCCLXXXIX.  

  

OBSERVATIONS ON MAN, HIS FRAME, HIS DUTY, And his 

EXPECTATIONS In two parts (...) By David HARTLEY, M.A., LONDON 

Reprinted from the author’s edition in 1749 [1. Ch.1 « Of the general laws, 

according to which the sensations and motions are performed, and our ideas 

generated ». 2. Ch. 1 « Of the being and attributes of God, and of natural 

religion »]. [3.] To which are now added, notes and additions to the second 

part; translated from the German of the Rev. Herman Andrew Pistorius, (...) 

Also a Sketch of the life and character of Dr. Hartley (...) London: printed for 

J. JOHNSON, MDCCXCI.  

  

PRINCIPLES OF MORAL AND POLITICAL SCIENCE; being chiefly a 

retrospect of lectures delivered in the College of Edinburgh by Adam 

FERGUSON (...) 2 vol., EDINBURGH: printed for A. STRAHAN & T. 

CADELL, LONDON; & W. CREECH, EDINBURGH, MDCCXCII. [vol.  

1 Introd. P. I Of the fact, or of the most general appearance in the nature & 

state of man. Vol. 2 P. II Of moral law, or the distinction of good and evil, 

and its systematic application].  

  

ELEMENTS OF THE PHILOSOPHY OF THE HUMAN MIND by  

DUGALD STEWART. In two volumes. (...) LONDON (...) MDCCXCII 

[seul le premier volume aurait été publié en 1792, le second le sera en 1814 et 

à Edinburgh].  

  

THE THEORY OF MORAL SENTIMENTS (...) To which is added, A 

Dissertation on the origin of languages. By ADAM SMITH (...) A new edition 

BASIL: printed and sold by J.J. TOURNEISEN, MDCCXCIII [les volumes 

1 et 2 sont réunis en un seul tome].  

  

ESSAYS ON PHILOSOPHICAL SUBJECTS by the late ADAM SMITH, LL.D. 

(...) LONDON: Printed for T. CADELL Jun. and W. DAVIES (...) And W. 

CREECH, EDINBURGH, 1795.  

  

ESSAIS PHILOSOPHIQUES; PAR ADAM SMITH (...) [précédés d’un précis 

de sa vie et de ses écrits par Dugald Stewart] trad. de P. Prevost, 2 vol.,A 

PARIS, Chez H. AGASSE, An V de la République (1797, vieux style) [t.2. 
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Réflexions sur les oeuvres posthumes d'Adam Smith; par le traducteur, pp. 

229- 271].  

  

THEORIE DES SENTIMENS MORAUX (...) Par Adam SMITH Traduit de 

l’Anglais sur la septième et dernière édition par S. GROUCHY,Ve 

CONDORCET. Elle y a joint huit Lettres sur la Sympathie. (...) [2 vol.] A 

PARIS, Chez F. BUISSON (...) An 6 de la République, (1798).  

  

ESSAYS ON PHILOSOPHICAL SUBJECTS by the late ADAM SMITH (...) 

Basil: printed for the Editor of the Collection of English Classics, 1799. [en 

sus: un essai de Dugald Stewart sur la vie et l’œuvre de l’auteur; contient: 

History of Astronomy; History of the ancient physics Imitative arts Of the 

external senses].  

  

INSTITUTES OF MORAL PHILOSOPHY by Adam FERGUSON, A new 

edition, enlarged, BASIL : printed and sold by J. DECKER PARIS: sold by 

LEVRAULT FRERES, 1800 [XII-242 p.].  

  

THE WORKS OF JAMES HARRIS, ESQ. (...) In two volumes (...) LONDON  

(...) 1801.  

  

THE PRINCIPLES OF MORAL AND POLITICAL PHILOSOPHY by  

WILLIAM PALEY, D.D. (....) the 16th ed. 2 vol., LONDON : printed for R. 

FAULDER, 1806 [six livres; livre VI: Elements of political knowledge].  

  

AN ESSAY ON THE NATURE AND IMMUTABILITY OF TRUTH, IN 

OPPOSITION TO SOPHISTRY AND SCEPTICISM. BY JAMES 

BEATTIE (...) 371 p. The eighth edition, Edinburgh: print. for W. and J. 

DEAS, 1807.  

  

ELEMENTS OF MORAL SCIENCE by James BEATTIE, LL.D. [psychologie, 

logique, etc.] in two volumes. The second edition EDINBURGH, printed for 

W. CREECH; and T. CADELL and W.  

DAVIES, London, 1807.  

  

THE PHILOSOPHY OF RHETORIC by GEORGE CAMPBELL (...) A  

NEW EDITION (...) 2 vol., EDINBURGH (...) 1808.  

  

OUTLINES OF MORAL PHILOSOPHY For the use of students in the 

University of Edinburgh (...) By DUGALD STEWART Third edition, 

corrected (...) EDINBURGH: printed for W. CREECH; and sold by T. 

CADELL jun. & W. DAVIES, LONDON, 1808 [1ère éd., 1793; 2ème éd., 

1801].  

  

ELEMENS de la PHILOSOPHIE de l’ESPRIT HUMAIN. Par DUGALD  
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STEWART (...) 2 vol.,Trad. de l’anglois par Pierre PREVOST [dédicace du 

traducteur à De Gérando] A GENEVE, J.-J. PASCHOUD, 1808 [un 

troisième volume a paru en 1825, peut-être traduit par J.-G. Farcy; il ne semble 

pas se trouver dans la bibliothèque].  

  

THE ANALOGY OF RELIGION, NATURAL AND REVEALED, To the 

constitution and course of nature (...) By Joseph BUTLER (...) A new edition 

(...) LONDON (...) 1809.  

  

PHILOSOPHICAL ESSAYS by DUGALD STEWART, Esq. F.R.S. Edin.  

Emeritus professor of moral philosophy in the University of Edinburgh (...)  

Edinburgh: Printed by George Ramsay and Company for William Creech (...) 

[suivent plusieurs noms], London, 1810 [dédicace à "M.PREVOST, professor 

of philosophy in the Academy of Geneva", jusqu'à la p. VI.  

Advertisements. CONTENTS: PRELEMINARY DISSERTATION, 

PHILOSOPHICAL ESSAYS PART 1 E.1 Locke E. 2 Berkeley E. 3: "On the 

influence of Locke's authority upon the Philosophical systems, which 

prevailed in France during the latter part of the eighteenth century", 101-126 

[Condillac, Turgot, Helvétius, Diderot, D'Alembert, Condorcet, 

DestuttTracy, De Gerando - citation de De la génération, p. 81, citation de 

l'Histoire, p. 105; Condillac "the Father of Ideology" pour "Destutt-Tracy ", p. 

102. Référence à Biran. Citations: de Condorcet,106 sq., Diderot,108 sq., 

D'Alembert, 110 sq., Destutt (définition de l'idéologie), note, 113, De 

Gérando, 114 sq. (plusieurs citations dans les pages suivantes), Leibniz(contre 

Locke), 124]. E. 4: "On the metaphysical theories of Hartley, Priestley, and 

Darwin". E. 5: "On the tendency of some late Philosophical speculation". 

PART 2 E. 1: le beau E. 2: le sublime E. 3 : le goût E. 4: "On the culture of 

certain intellectual habits connected with first elementary tastes"].  

  

ZOONOMIE, OU LOIS DE LA VIE ORGANIQUE par ERASME  

DARWIN, tr. fr. de la 3e éd. par J.F. KLUYSKENS, 4 vol., GAND, Chez 

P.F. de GOESIN-VERHAEGE, 1810-1811.  

  

ELEMENTS OF THE PHILOSOPHY OF THE HUMAN MIND by 

DUGALD STEWART (...) The fourth ed., corrected LONDON: printed for 

T. CADELL and W. DAVIES; and W. CREECH, Edinburgh, 1811.  

  

BIOGRAPHICAL MEMOIRS OF (...) A. SMITH (...) W. ROBERTSON (...) 

And T. REID (...) By DUGALD STEWART, EDINBURGH (...) 1811.  

  

ESSAYS ON THE NATURE AND PRINCIPLES OF TASTE by 

ARCHIBALD ALISON, LL.D. (...) The third edition, 2 vol. [l'ouvrage n'a pas 

été lu] EDINBURGH (...) 1812.  

  

ESSAYS ON THE POWERS OF THE HUMAN MIND; TO WHICH ARE  
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PREFIXED, An essay on quantity, and an analysis of Aristotle's Logic [vol.1: 

I-CXVIII] by THOMAS REID, D.D. F.R.S. EDIN. professor of moral 

philosophy in the University of GLASGOW, 3 vol.,EDINBURGH: Printed 

for BELL and BRADFUTE, Sold by F.C. & J. RIVINGTON, LONGMAN 

& CO, J. MURRAY, and T. HAMILTON, LONDON,1812. 1. ESSAYS ON 

THE INTELLECTUAL POWERS OF MAN [préf. Essais 1-3 2.(suite) 

Essais 4 à 8] 3. ESSAYS ON THE ACTIVE POWERS OF MAN [Essais 1 à 

5].  

  

ELEMENTS OF POLITICAL SCIENCE By John CRAIG, ESQ. 3 vol., 

EDINBURGH: printed by J. BALLANTYNE and Co for W.  

BLACKWOOD [et quelques autres] 1814.  

  

OUTLINES OF NATURAL PHILOSOPHY, Being Heads of Lectures delivered 

in the University of Edinburgh, by John PLAYFAIR (...) 2 vol. in 1, 

EDINBURGH (...) 1814 [sujets abordés: mécanique et astronomie].  

  

AN ESSAY ON THE PRINCIPLE OF POPULATION (...) by T.R. 

MALTHUS, A.M. 3 vol., 5th ed., "with important additions", LONDON:  

John MURRAY, 1817.  

  

LECTURES ON THE PHILOSOPHY OF THE HUMAN MIND, by the late 

THOMAS BROWN, M.D. [professeur à l’Université d’Edinburgh] 4 vol., 

EDINBURGH, Printed by J. BALLANTYNE and Co, for W. and C. TAIT; 

AND LONGMAN, HURST, REES, ORME, and BROWN, LONDON.  

1820 [1. 25 leçons 2. leçons 26-50 3. leçons 51-75 4. leçons 76-100].  

  

ESSAIS PHILOSOPHIQUES (...) Par M. DUGALD STEWART, (...) Traduit de 

l’Anglais par CHARLES HURET PARIS, A. JOHANNEAU, (...) 1828.  

  

  

  

6.  

France XIX e siècle  

  

Auteurs dont les œuvres sont représentées dans la bibliothèque, par ordre 

chronologique de publication (on prend, pour chaque auteur, la date de la 

publication la plus ancienne et l’on place, à la suite, ses autres œuvres):  

  

CONDORCET :  

ESQUISSE D’UN TABLEAU HISTORIQUE DES PROGRES DE L’ESPRIT 

HUMAIN Ouvrage posthume de CONDORCET, 3e éd. A PARIS, chez 

AGASSE, AN V - 1797.  

  

ELOGES des ACADEMICIENS de l’ACADEMIE ROYALE des SCIENCES 

(...) par CONDORCET, BRUNSWICK et PARIS, chez VIEWIG et  
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FUCHS, 1799 t. 1-5  

  

ŒUVRES COMPLETES de CONDORCET à BRUNSWICK, chez VIEWIG 

et à PARIS, chez HENRICHS, [etc.] An XIII = 1804 t. 1 à 21.  

  

Joseph-Marie DEGÉRANDO :  

DES SIGNES ET DE L’ART DE PENSER considérés dans leurs rapports 

mutuels, 4 vol. (...) A PARIS chez GOUJON Fils, FUCHS, HENRICHS An 

VIII [1799-1800].  

  

HISTOIRE COMPARÉE des SYSTÈMES de PHILOSOPHIE t. 1, A Paris :  

chez HENRICHS, an XII - 1804.  

  

Louis De BONALD, ESSAI ANALYTIQUE SUR LES LOIS NATURELLES 

DE L’ORDRE SOCIAL (...) A PARIS, 1800.  

  

Jean-François de SAINT LAMBERT :  

ŒUVRES PHILOSOPHIQUES De SAINT-LAMBERT, A Paris, chez  

AGASSE, an IX [1801] t. 1 - 3, 4, 5 [le tome 2 est absent]  

  

P.J. CABANIS, RAPPORTS du PHYSIQUE et du MORAL de l’HOMME t. 1.  

t. 2, A Paris, de l’Imprimerie de CRAPELET, An X - 1802 [les deux tomes ne 

se trouvent pas rangés à la suite dans la bibliothèque].  

  

DESTUTT DE TRACY :  

ELEMENS D’IDEOLOGIE: Idéologie proprement dite, 2e éd., [an XII]1804 

[1ère partie, 1ère éd., 1801] Grammaire, an XI 1803 [seconde partie] 

Elémens… Troisième partie Logique, Par A.L.C. DESTUTT-TRACY 

Sénateur, A Paris, chez COURCIER, An XIII = 1805.  

  

LAROMIGUIERE, PARADOXES DE CONDILLAC [sans nom d’auteur, mais 

attribué à Laromiguière] (...) De l’Imprimerie de Guilleminet, A PARIS (...) An 

XIII - 1805.  

  

DISCOURS SUR LA LANGUE DU RAISONNEMENT (...) PAR P. 

LAROMIGUIERE (...) A PARIS, chez BRUNOT-LABBE et DELAUNAY, 

1811.  

  

NECKER :  

COURS DE MORALE RELIGIEUSE Par M. NECKER t. 1-3, A Genève, chez 

J.J. PASCHOUD, an VIII [1806].  

  

Louis-Matthias de BARRAL, DÉFENSE DES LIBERTÉS de l’Église gallicane 

et de l’assemblée du clergé de France, tenue en 1682 (...) OUVRAGE 

POSTHUME de M. LOUIS-MATTHIAS de BARRAL (...) PARIS, Adrien 
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ÉGRON, MDCCCXVII [cet ouvrage, assurément non philosophique, doit 

être connu pour apprécier les « horizons » de la culture de Royer-Collard].  

  

ARCHIVES PHILOSOPHIQUES, POLITIQUES ET LITTERAIRES chez 

FOURNIER (à PARIS) t. 1 [MD CCCXVII] à 5[MD CCCXVIII] [on y trouve 

l’édition originale d’articles décisifs dans la formation du jeune Victor Cousin].  

  

Pierre Simon BALLANCHE :  

L’HOMME SANS NOM, A Paris, chez P. DIDOT, l’aîné MDCCCXX [édition 

non destinée au public].  

  

MORELLET  

MÉMOIRES de l’ABBÉ MORELLET Sur le dix-huitième siècle et sur la 

Révolution. t. 1-2, Paris, de Ladvocat, MDCCCXXI.  

  

GALL  

 [1er titre] SUR LES FONCTIONS DU CERVEAU ET SUR CELLES de 

CHACUNE DE SES PARTIES (...)  

[2ème titre] SUR L’ORIGINE DES QUALITÉS MORALES ET des 

FACULTÉS INTELLECTUELLES DE L’HOMME, ET SUR LES 

CONDITIONS DE LEUR MANIFESTATION. Par F.J. GALL 6 vol.,A  

PARIS, chez l’AUTEUR [etc.] [1, 1822; 2; 3, 1823: Influence du cerveau sur 

la forme du crâne; 4: Organologie; 5: Organologie; 6: 1825 : Revue critique de 

quelques ouvrages anatomico-physiologiques].  

  

V. COUSIN :  

FRAGMENS PHILOSOPHIQUES, 1826, NOUVEAUX FRAGMENS 

PHILOSOPHIQUES, MDCCCXXVIII.      

Manuel de TENNEMANN :  

MANUEL de l’HISTOIRE de la PHILOSOPHIE (...) traduit (...) par V. 

COUSIN, 2 vol.,PARIS, Pichon et Didier/Sautelet et Cie 1829 [sont insérées 

quatre pages manuscrites ; on ne peut dire quel en est l’auteur].  

  

  

Cette bibliothèque comporte une documentation historique importante. On n’en 

donnera qu’un bref aperçu en signalant deux collections significatives:  

  

  

HISTOIRE GENERALE & IMPARTIALE des ERREURS, des FAUTES et des 

CRIMES COMMIS PENDANT la REVOLUTION FRANCAISE, À dater 

du 24 août 1787. À Paris rue des Marais, An V de la République. 1797 [sont 

présents les t. 4 et 6, d’autres sont dispersés dans l’ensemble de la bibliothèque, 

la collection est probablement complète, elle comporte six volumes, l’ouvrage 

est attribué à Louis-Marie Prudhomme].  

  

Parmi les nombreuses collections historiques, on signalera:  
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BIBLIOTHEQUE HISTORIQUE de la France, A PARIS, MDCCLXIX [une 

édition précédente a paru en 1719, largement représentée dans les 

bibliothèques, une autre l’est également, datant de 1778, on n’a pu repérer 

l’édition de 1759 dans les catalogues accessibles des grandes bibliothèques 

nationales; cet ouvrage procure un outil bibliographique substantiel comme il 

contient « le catalogue de tous les ouvrages, tant imprimez que manuscrits, qui 

traitent de l’histoire de ce roïaume ou qui y ont rapport » (couverture de 

l’édition de 1719)].  

  
  


